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CLASE 18: Circuitos

Temas: Fuerza electromotriz, reglas de Kirchhoff, circuitos RC

~la diferencia de potencial efectiva depende de la corriente

fuerza electromotriz : toda batería o fuente tiene una cierta resistencia interna

  diferencia de potencial a circuito abierto (fem)εΔV = ε − I r

ΔV = I R

ε = I r + I R = I (r + R) I =
ε

r + R

I ε = I2 r + I2 R

potencia entregada por la bateria

potencia entregada a la carga externa R
potencia entregada a la carga interna r

ejemplo: bateria , , 12 V R = 3 Ω r = 0.05 Ω

I =
ε

r + R
=

12 V
(0.05 + 3) Ω

= 3.93 A

ΔV = ε − I r = 12 V − 3.93 A 0.05 Ω = 11.8 V

𝒫R = I2 R = (3.93 A)2 3 Ω = 46.3 W

𝒫r = I2 r = (3.93 A)2 0.05 Ω = 0.772 W



CLASE 18: Circuitos

reglas de Kirchhoff: circuitos con bifurcaciones y lazos que no se reducen a un lazo 
(más de una corriente) 

Gustav Kirchhoff 1824-1887
1) ∑ Iin = ∑ Iout

~ la suma de las corrientes que entran a una bifurcación
es igual a la suma de las que salen (conservación de la carga)

2) ∑
lazo cerrado

ΔV = 0

~ la suma de las diferencias de potencial en un lazo cerrado es cero
~ (conservación de la energía)

Hints: 

- dibujar el circuito y asignar una dirección a la corriente en cada rama

- aplicar la segunda regla para cada lazo respetando la asignación elegida

- utilizar la primer regla para obtener relaciones adicionales



CLASE 18: Circuitos

reglas de Kirchhoff: ejemplos

∑ ΔV = 0 ε1 − I R1 − ε2 − I R2 = 0 ε1 − ε2 = I (R1 + R2)

I =
ε1 − ε2

R1 + R2
=

6 V − 12 V
8 Ω + 10 Ω

= − 0.33 A

I ε2 = 0.33 A 12 V = 4 W 𝒫R1
= I2 R1= (0.33 A)2 8 Ω = 0.87 W

𝒫R2
= I2 R2= (0.33 A)2 10 Ω= 1.1 W

∑ Iin = ∑ Iout I1 + I2 = I3en c: I3 = I1 + I2(en b:                                 ) 

abcda 10 V − I1 6 Ω − I3 2 Ω = 0

beacb −I2 4 Ω − 14 V + I1 6 Ω − 10 V = 0

10 V − I1 6 Ω − (I1 + I2) 2 Ω = 0
10 V − I1 8 Ω − I2 2 Ω = 0

−24 V + I1 6 Ω − I2 4 Ω = 0
−12 V + I1 3 Ω − I2 2 Ω = 0

22 V − I1 11 Ω = 0 I1 = 2 A

(1) 

(2) 

(1-2) 

 en (2) I2 = − 3 A
I3 = I1 + I2 = − 1 A



CLASE 18: Circuitos

reglas de Kirchhoff: ejemplos

 una vez que el capacitor “se carga”, no circula corriente por su rama

I1 + I2 = I3

4 V − I2 3 Ω − I3 5 Ω = 0

I2 3 Ω − I1 5 Ω + 8 V = 0

I1 = 1.38 A
I2 = − 0.364 A
I3 = 1.02 A

−8 V + ΔVcap − 3 V = 0 ΔVcap = 11 V

C =
Q

ΔVcap

Q = C ΔVcap = 6 μF 11 V = 66 μC
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circuitos RC: incluyen elementos resistidos y capacitivos

ε −
q
C

− I R = 0
I = I(t)

I(t = 0) =
ε
R

q = q(t)

I(t ≫ 0) ≃ 0

q(t = 0) = 0

q(t ≫ 0) = C ε

como I ≡
dq
dt

ε −
q
C

−
dq
dt

R = 0
dq
dt

=
ε
R

−
q

RC
dq
dt

= −
q − ε C

RC
dq

q − ε C
= −

dt
RC

∫
q(t)

0

dq
q − ε C

= − ∫
t

0

dt
RC

q(t) = ε C (1 − e− t
RC )

I(t) =
dq
dt

=
ε
R

(1 − e− t
RC )

ln ( q(t) − ε C
−ε C ) = −

t
RC
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circuitos RC: descarga de un capacitor

−
q
C

− I R = 0 −
q
C

−
dq
dt

R = 0
dq
dt

= −
q

RC
dq
q

= −
dt
RC

∫
q(t)

Q

dq
q

= − ∫
t

0

dt
RC

ln
Q

q(t)
= −

t
RC

q(t) = Qe− t
RC

I(t) = −
Q

RC
e− t

RC
capacitor en paralelo
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sistemas de distribucion: corriente alterna!


